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В статье представлены результаты проведенного исследования по вопросам физического воспитания 
студентов педагогического университета. Студенты по результатам анкетирования определили свой 
уровень физической подготовленности и состояния здоровья, их динамику за время обучения 
в учреждении высшего образования, мотивы для занятий физическими упражнениями и факторы, 
влияющие на такие занятия. Студенты выделили приоритетные виды физической активности 
и фитнеса, которыми они хотели бы заниматься как во время обучения, так и самостоятельно, 
периодичность занятий. Результаты анкетирования позволяют судить о роли физического воспитания 
для будущей профессиональной деятельности учителя, необходимости получения теоретических 
знаний о здоровье, способах его сохранения, правильном питании, телосложении, а также приобретении 
методических умений и практического опыта в построении занятий, подборе физических упражнений, 
составлению комплексов для самостоятельных занятий, что будет способствовать поиску путей 
совершенствования профессионально-ориентированного физического воспитания 
в педагогическом образовании.
Ключевые слова: физическая культура, физические упражнения, фитнес, будущая профессиональная 
деятельность, студенты, анкетирование, уровень физической подготовленности, здоровье, учреждение 
высшего образования, будущие педагоги.
The article presents the results of the conducted research on the issues of physical education of students 
of a pedagogical university. By the results of a survey, the students identified their level of physical abilities 
and health state, their dynamics during classes in the higher education institution, motives for doing physical 
exercises, and the factors influencing them. The students identified the prior kinds of physical activity and fitness 
they would like to do both during classes and independently, the periodicity of classes. The survey results allow 
judging the role of physical education for a teacher’s future professional activity, the necessity of obtaining 
methodical skills and practical experience in structuring classes, selecting physical exercises, compiling 
complexes for independent training, which will contribute to searching the ways of improving professionally 
oriented physical education in pedagogical education.
Keywords: physical culture, physical exercises, fitness, future professional activity, students, questionnaire 
survey, the level of physical fitness, health, higher educational establishment, future teachers.

Введение. Развитие физической культуры 
и спорта является одним из важнейших на­
правлений государственной социальной по­
литики. Физическое воспитание оказывает 
влияние на весь процесс развития и деятель­
ность человека – в биологическом, социаль­
ном, профессиональном и других аспектах. 

Средства физической культуры являются един­
ственными немедикаментозными способами  
поддержания и укрепления здоровья, что, 
в свою очередь, является одним из основных 
национальных интересов в демографической 
сфере нашего государства. Вышесказанное 
подтверждается эмпирическими данными  
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по результатам трех республиканских социоло­
гических опросов по заказу Белорусского инсти­
тута стратегических исследований, которые были 
проведены в 2020 году [1]. Так, большин­
ство (61,8 %) опрошенных респондентов в каче­
стве жизненной цели выбрали для себя сохра­
нение и укрепление своего здоровья [1, с. 25]. 
Однако высокая значимость физической культу­
ры для индивидуума, общества, государства 
с одной стороны, и недостаточный уровень фи­
зической активности молодежи, низкая мотиви­
рованность молодых людей для занятий физи­
ческими упражнениями, что, в свою очередь, 
детерминируется подменой реального общения 
со сверстниками виртуальной «реальностью», 
не требующей, в первую очередь, задействова­
ния любых физических качеств. Вышесказанное 
актуализирует поиск путей, которые могут за­
интересовать, увлечь, мотивировать современ­
ных молодых людей, не расстающихся с гадже­
тами и интернетом, заниматься любым видом 
физической активности для укрепления своего 
здоровья, повышения уровня физической под­
готовленности для успешности профессиональ­
ной деятельности, формирования привычки 
регулярных занятий физическими упражнениями 
и следованию здоровому образу жизни. Особен­
но значимым становится вышеуказанный тезис 
для студентов учреждений высшего образования 
(УВО), а при подготовке будущих педагогов, в осо­
бенности [2; 3 и др.]. Так, от высококвалифици­
рованного педагога зависит не только общеоб­
разовательный, культурный, мировоззренческий 
потенциал ученика, но и его уровень физической 
культуры, физической подготовленности и фи­
зического развития – того фундамента, который 
и детерминирует как фундаментализацию про­
фессиональной деятельности индивидуума, так 
и всю жизнь человека.

Основная часть. С целью поиска путей со­
вершенствования физического воспитания сту­
дентов УВО педагогического профиля нами 
было проведено анкетирование студентов БГПУ. 
На наш взгляд, одним из таких направлений 
будет являться разработка теоретико-методо­
логических оснований, содержания, технологий, 
учебно-методического и программно-методи­
ческого сопровождения физического воспитания 
в педагогическом образовании. При этом, в пер­
вую очередь, необходимо учитывать характер 
отношения студентов к занятиям физической 
культурой и своему физическому совершен­
ствованию, их мотивированность в процессе 
занятий и направленность на успешность по­
следующей профессиональной деятельности, 
а также объективные и субъективные факторы, 

способствующие или мешающие физическому  
воспитанию в УВО, что и предполагалось вы­
яснить и определить, проанализировав полу­
ченные результаты анкетирования студентов 
УВО педагогического профиля. 

Анкетирование было проведено в конце 
летнего семестра 2021/2022 учебного года со 
студентами 1–3 курсов всех факультетов (кро­
ме факультета физического воспитания). Нами 
была разработана анкета закрыто-открытого 
типа, содержащая 36 высказываний и вопро­
сов, которая прошла процедуру стандарти­
зации в процессе апробации в ходе прове­
денного исследования. Некоторые вопросы 
анкеты (11 высказываний) предполагали 
несколько вариантов ответов, остальные со­
держали один из необходимых ответов.

Анкетирование являлось анонимным, что 
позволяет предположить искренность ответов 
1056 юношей и девушек, обучающихся в БГПУ. 

В анкетировании приняли участие студен­
ты всех курсов, осваивающих учебную дис­
циплину «Физическая культура» в УВО, – 
1 курс – 528 человек (50 %), 2 курс – 349 сту­
дентов (33 %), 3 курс – 179 респондентов (17 %). 
Уменьшение числа студентов по курсам может 
косвенно свидетельствовать об изменении их 
мотивированности к обучению, к выполнению 
заданий преподавателя со временем обучения 
в УВО (всем студентам в одинаковой форме 
перед сдачей зачета было высказано поже­
лание пройти анкетирование).

Преимущественно выборку проанкетиро­
ванных студентов БГПУ составили девушки 
(919 человек – 87 %), что подтверждает сложив­
шееся мнение о профессии учителя как «жен­
ской» профессии, и всего 137 юношей (13 %). 

По состоянию здоровья большая часть 
студентов составила основное учебное от­
деление для занятий физической культурой 
(ОУО) (418 человек – 40 %) и подготовительное 
(ПУО) (359 студентов – 34 %) группы, в специ­
альном (СУО), относящемся к специальной 
медицинской группе, занимаются 254 (24 %) 
будущих педагога, а отнесено к группе лечеб­
ной физической культуры (ЛФК), в которой 
занимаются юноши и девушки в медицинских 
учреждениях, всего лишь 25 человек (2 %).

Следует отметить, что количество студен­
тов, отмечающих у себя либо отличное здоро­
вье и превосходный уровень физической под­
готовленности, либо наоборот, невелико, что, 
возможно, свидетельствует об объективной 
оценке своего состояния здоровья (таблица 1). 

Наиболее представительными получи- 
лись группы респондентов с хорошей (33 %) 
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и удовлетворительной (46 %) самооценкой 
здоровья и уровня физической подготовлен­
ности, что говорит о стремлении оценки к сред­
нему уровню. Интересны данные о динамике 
показателей здоровья и уровня физической 
подготовленности за время обучения в уни­
верситете. Так, первокурсники по результатам 
оценки на взаимоисключающие высказывания 
(«улучшение» – «ухудшение») отмечают у себя 
улучшение этих показателей, а третьекурсни­
ки – ухудшение, а у половины всех опрошен­
ных никаких сдвигов в своем физическом со­
стоянии не произошло.

Об этом же свидетельствуют результаты 
студентов, занимавшихся физической культу­
рой в разных учебных отделениях по перво­
начальному состоянию здоровья. Так, за вре­
мя обучения у большинства студентов ОУО 
(47,8 %), ПУО (53,5 %) и СМГ (53,5 %) динами­
ки в их состоянии не наблюдалось. Результаты 
студентов группы ЛФК мы не рассматриваем, 
так как физической культурой они занимаются 
не в УВО, а в медицинских учреждениях под 
руководством специалиста-медика. Эти ре­
зультаты могут свидетельствовать о том, что 
за время обучения в УВО уровень физической 
подготовленности студентов, состояние их здо­
ровья не претерпевает сколь значительных 
изменений, лишь у трети студентов их субъек­
тивная оценка улучшилась.

Улучшению здоровья, повышению уровня 
физической подготовленности, по мнению 
студентов (560 человек ответили на этот во­
прос, что составило 53 % выборки), способ­
ствовали: занятия по физической культуре 
по расписанию в УВО (290 положительных 
ответов – 51,8 %), самостоятельные занятия 
(303 – 54,1 %), занятия в спортивной секции 

либо фитнес-клубе (66 – 11,8 %), правильный 
режим дня, учебы и отдыха, питания (155 – 
27,7 %), доступные физические нагрузки (про­
гулки на свежем воздухе, езда на велосипе­
де и т. д.) (219 – 39,1 %). 

Отрицательными факторами для повыше­
ния уровня физической подготовленности 
и укрепления здоровья за время обучения 
в УВО для 516 студентов (48,9  % от общего 
числа) являются: большой объем учебной на­
грузки (327 человек – 63,4 %), нерациональный 
режим учебы, отдыха, питания (206 – 40 %), 
совмещение работы с учебой (113 – 22 %), вред­
ные привычки (37 – 7,2 %), низкий уровень фи­
зической активности (133 – 26 %), непосещение 
учебных занятий по физической культуре 
(по разным причинам) (100 – 19,4 %). Обраща­
ет внимание на себя тот факт, что небольшое 
количество респондентов (7,2 %) выделяет 
наличие у себя вредных привычек, что пока­
зывает на стремление молодых людей следо­
вать основам здорового образа жизни (ЗОЖ). 
Однако вышеприведенные результаты свиде­
тельствуют о том, что за время обучения в УВО 
укрепилось здоровье и улучшились показате­
ли физической подготовленности только у по­
ловины студентов, другая половина таких из­
менений у себя не почувствовала.

У трети студентов (33,2 %) после курса обу
чения повысился уровень физической под­
готовленности, однако динамики не наблюда­
ется у 61,4 % респондентов, а у небольшой 
части опрошенных (5,4 %) он вообще снизил­
ся. При этом, сравнивая свой уровень физи­
ческой подготовленности со сверстниками, 
оценивают себя так же, как и других 65,5 % оп
рошенных, лучше – 17,5 % студентов, хуже – 
практически столько же (17,0 %). 

Таблица 1 – Оценка уровня физической подготовленности 
и состояния здоровья студентами БГПУ

Вопросы анкеты 1 курс (n = 528) 2 курс (n = 349) 3 курс (n = 179) 1–3 курс (n = 1056)
Как Вы оцениваете свое состояние здоровья и уровень физической подготовленности?

Отличное 43 (8 %) 29 (8 %) 21 (12 %) 93 (9 %)
Хорошее 183 (35 %) 109 (31 %) 60 (33 %) 352 (33 %)
Удовлетворительное 245 (46 %) 168 (48 %) 76 (42 %) 489 (46 %)
Плохое 32 (6 %) 27 (8 %) 12 (7 %) 71 (7 %)
Затрудняюсь ответить 25 (5 %) 16 (5 %) 10 (6 %) 51 (5 %)

Изменились ли состояние здоровья и уровень физической подготовленности 
за время обучения в университете?

В лучшую сторону 211 (40 %) 119 (34 %) 50 (28 %) 380 (36 %)
В худшую сторону 45 (9 %) 57 (16 %) 36 (20 %) 138 (13 %)
Не изменилось 272 (51 %) 173 (50 %) 93 (52 %) 538 (51 %)
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Исходя из вышесказанного, логично было 
бы наблюдать у студентов стремление улуч­
шить свое физическое состояние, повысить 
уровень физической подготовленности. Од­
нако 27,4 % респондентов хотят это сделать, 
более половины студентов (57,0 %) сдела- 
ют это (или не сделают) по возможности, 
а 15,6 % оптантов вообще все равно, что бу­
дет с их физической формой, что еще раз 
свидетельствует о потенциале и возможно­
стях для улучшения уровня функционально­
го состояния и повышения физической под­
готовленности студентов в УВО.

Мотивами студентов, побуждающими их 
заниматься физической культурой во время 
обучения в университете, выступили следу­
ющие (по убыванию ответов):
1)	желание получить зачет и сдать сессию 

без отработок занятий – 643 положитель­
ных ответов (60,9 %);

2)	желание повысить уровень физической 
подготовленности – 385 (36,5 %);

3)	необходимость коррекции фигуры (опти­
мизировать вес, улучшить пропорции, из­
бавиться от лишнего жира) – 343 (32,5 %);

4)	возможность снять усталость и повысить 
работоспособность – 240 (22,7 %);

5)	желание сформировать волю, характер 
171 (16,2 %).
Исходя из представленных данных, воз­

можно сделать вывод о том, что студенты рас­
сматривают занятия физической культурой 
с формальной точки зрения, как и другие учеб­
ные дисциплины, по которым необходимо по­
лучить зачет, чтобы продолжить обучение. По­
ложительный эффект от занятий, воздействие 
на организм человека, его личность физической 
культурой будущие педагоги оценивают не­
высоко. Это же подтверждается оценкой вы­
сказывания о необходимости учебной дисци­
плины «Физическая культура» для будущей 
профессии. Так, половина опрошенных (49,8 %) 
указывают на то, что эта учебная дисциплина 
для будущей педагогической деятельности 
необязательна («может быть, может не быть», 
«абсолютно не нужна» по мнению 22,2 % сту­
дентов, и «несомненно» необходима только 
для 28,0 % респондентов). При этом динамика 
показателей, по мере перехода на другой курс, 
снижается – если на 1 курсе на учебную дис­
циплину «Физическая культура», как на «несом
ненно необходимую» указывало 30,3 % опро­
шенных, то к концу 3 курса таких студентов 
только 21,8 %. Результаты ответа на этот вопрос 
подтверждают необходимость повышения мо­
тивированности студентов для занятий физи­
ческой культурой, осознания ее роли и значи­

мости в их жизни, в профессиональной дея­
тельности, в первую очередь, первостепенность 
и необходимость для своих будущих учеников – 
с целью укрепления их здоровья и повышения 
физической активности. 

Во время занятий по физической культуре 
в университете 34,6 % студентов прибрели те 
знания, навыки и умения, которые могут по­
надобиться в профессиональной деятельно­
сти, а 40,6 % респондентов считают, что «нет», 
не приобрели, не определились – 24,8 %. 

Подтверждением этих результатов являет­
ся и то, что учебная дисциплина «Физическая 
культура» – это необходимая часть профессио
нального образования в университете – с этим 
согласны лишь 34,1 % опрошенных, противо­
положный ответ дали 38,7 % респондентов 
и не определились с ответом 27,2 % студентов. 
В свою очередь, важность «Физической куль­
туры», как учебной дисциплины в БГПУ, оце­
нили 24,9 % студентов, а часть опрошенных 
не считают ее важной (28,8 %) и обязательной 
(20,2 %), не знает ответ на этот вопрос 
26,1 % обучающихся.

Схожие результаты получены при оцени­
вании высказывания «На Ваш взгляд, физи­
ческая культура в университете должна быть 
обязательной либо факультативной дисципли­
ной для студентов». Так, большинство будущих 
педагогов считает, что учебная дисциплина 
«Физическая культура» может выбираться по 
желанию студента (59,9 %), 24,9 % респонден­
тов желают видеть ее факультативной и толь­
ко 15,2 % оптантов указывают на ее обязатель­
ность в учебном плане для профессиональной 
подготовки педагога.

Таким образом, возможно сделать вывод 
о том, что студенты не до конца осознают оз­
доровительную и профессиональную роль фи­
зической культуры в своей жизни, относятся 
к ней, в первую очередь, формально, лишь для 
получения отметки, влияющей на дальнейшее 
обучение, при этом прослеживается отри
цательная динамика от 1-го курса к 3-му. 
Но при этом следует отдельно выделить то 
обстоятельство, что будущие учителя в боль­
шинстве своем (70,5 %) считают физическую 
культуру частю общей культуры человека, не со­
гласно с этим лишь 10,8 % студентов, не опре­
делилось с ответом – 18,7 % респондентов, что 
свидетельствует о высоком уровне общей куль­
туры и образованности будущих педагогов, 
обучающихся в БГПУ, их мировоззрении, от­
ношении к культуре, обществу, личности. 

Следует отметить, что при выборе УВО 
при поступлении студенты БГПУ руководство­
вались тем, что «хотели получить именно это 
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образование, чтобы работать по избранной 
специальности» (66,2 % оптантов), причем 
об этом мечтало с детства 22,3 % опрошенных, 
а желали получить любое, главное высшее 
образование (в том УВО, где проходной балл 
при поступлении оказался более низким), толь­
ко 25,0 % сегодняшних студентов, по настоянию 
родителей, а не собственному желанию пришло 
учиться 8,1 % абитуриентов, семейные тради­
ции и преемственность учитывало всего лишь 
6,1 % респондентов, что говорит о достаточно 
осознанном выборе профессии педагога сту­
дентами, принявшими участие в анкетировании.

Кроме мотивов студентов, влияющих на их 
отношение к занятиям физической культурой, 
необходимо выделить факторы, которые, 
по мнению занимающихся, мешали занимать­
ся своим физическим совершенствованием. 
Такие факторы приведены далее по степени 
оценки их студентами:
1)	отсутствие свободного времени – 680 от­

ветов (64,4 %);
2)	лень – 403 (38,2 %);
3)	отсутствие желания и мотивации – 338 

(32,0 %);
4)	неинтересное содержание занятий по фи­

зической культуре – 116 (11,0 %);
5)	отсутствие необходимой материально-

технической базы – 72 (6,8 %);
6)	недостаток теоретических знаний по со­

хранению своего здоровья, здоровому об­
разу жизни – 52 (4,9 %);

7)	недостаточный уровень подготовленности 
преподавателей – 17 (1,6 %).
Одним из самых частоупоминающихся фак­

торов, мешающих заниматься своим физиче­
ским совершенствованием, студенты называ­
ют отсутствие свободного времени, хотя укре­
пление здоровья, повторимся, является главной 
ценностью человека. Возможно, причина та­
кого оценивания кроется в стремлении студен­
тов оправдать свое нежелание заниматься 
банальной нехваткой времени, хотя, и про это 
мы будем говорить далее, занятия в УВО по фи­
зической культуре проходят регулярно – два 
раза в неделю на каждом курсе. Следует от­
метить, что проведение учебной дисциплины 
«Физическая культура», единственной из всех 
учебных дисциплин в любых учреждениях об­
разования, законодательно регламентировано 
Законом Республики Беларусь [4], что свиде­
тельствует об ее государственной, обществен­
ной и гражданской значимости!

Подтверждением того, что студенты пыта­
ются найти себе оправдание не заниматься 
физическими упражнениями, служит выделение 
ими самими в качестве одного из негативных 

факторов – собственной лени, которая, в свою 
очередь, ведет и к отсутствию желания и моти­
вации. Значительные ответы студентов на два 
вышеприведенных вопроса могут свидетель­
ствовать об их объективной оценке самих себя, 
и в объективной оценке явлений, которые и яв­
лялись целью нашего анкетирования.

Непосредственно организацию физиче­
ского воспитания в БГПУ, организационно-
методические основы физической культуры 
в УВО, свое отношение к этому студенты оце­
нили, отвечая на следующий блок вопросов. 

Сравнивая занятия по физической культу­
ре в школе и в УВО, студенты распределились 
на примерно одинаковые группы, так во время 
обучения в университете 39,4 % респондентов 
стали больше заниматься физической культу­
рой, считают, что все осталось на прежнем 
уровне  34,3 % опрошенных, и у 26,3 % студен­
тов произошло снижение количества занятий. 
При этом, с прицелом на перспективу, будущие 
педагоги отмечают, что после окончания уни­
верситета станут больше заниматься физиче­
ской культурой (29 % вариантов ответов), 
38,5 % выпускников не станут ничего менять 
(оставят на прежнем уровне), не определились 
с ответом 22,7 % опрошенных, и не будут со­
всем заниматься – 9,8 % оптантов. Вышепе­
речисленные результаты ответов студентов 
свидетельствуют о возможности дальнейшего 
повышения эффективности занятий физиче­
ской культурой в УВО за счет поиска различных 
инновационных путей и интенсификации уже 
существующих.

Резерв повышения эффективности занятий 
просматривается и при анализе ответов на 
вопросы, касающиеся непосредственной оцен­
ке уровня физической подготовленности сту­
дентов – сдачи ими контрольных нормати­
вов [5]. Для 51,2 % студентов они оказались 
не тяжелыми, 23,1 % опрошенных субъектив­
но не оценили легко или сложно было их сда­
вать, а 25,7 % респондентов указали на слож­
ность тестирования по физической культуре.   
Возможно, влияние на такие результаты ответов 
оказывает тот факт, что условием для получения 
зачета по физической культуре является сдача 
контрольных нормативов без учета их количе­
ственных результатов. В свою очередь, для 
студентов наиболее тяжелыми оказались сле­
дующие контрольные упражнения:
1)	бег 3000 м (для юношей) 1500 м (для де­

вушек) – 513 ответов (48,6 %);
2)	сгибание разгибание рук в упоре лежа – 

445 (42,1 %);
3)	подтягивание на перекладине – 259 (24,5 %);
4)	наклон сидя – 250 (23,7 %);
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5)	поднимание-опускание туловища из по­
ложения лежа на спине – 200 (18,9 %);

6)	прыжок в длину с места – 197 (18,7 %);
7)	челночный бег 4 × 9 м – 189 (17,9 %).

Из представленных результатов возмож­
но сделать вывод о том, что наиболее труд­
ными оказались упражнения для тестирова­
ния, требующие проявления выносливости 
(общей, силовой), в первую очередь, оказы­
вающей влияние на функциональное состо­
яние организма, на функционирование сер­
дечно-сосудистой и дыхательной систем, 
опорно-двигательного аппарата.

Необходимость корректировки программы 
по физической культуре в университете от­
мечают 35,7 % студентов, предлагают оставить 
все как есть – 33,2 % опрошенных, не знают, 
стоит ли что-то менять 30,1 % респондентов.

При этом, если что-то менять, уменьшить 
количество занятий в неделю желает 55,3 % сту­
дентов, их увеличить – всего 10,4 % респон­
дентов, на необходимость внесения изменений 
в содержание программы указало 41,8 % опро­
шенных, а на систему оценки – 12,1 %. Во вре­
мя обучения в БГПУ большая часть студен­
тов (57,8 %) занималась физической культурой 
два раза в неделю, что соответствует занятиям 
по расписанию в университете, один раз – 
10,1 %, три раза – 14,8 % опрошенных. Студен­

ты высказывают пожелание заниматься физи­
ческой культурой один раз в неделю – 28,5 %, 
два раза – 36,0 %, три раза – 16,4 %, как на­
глядно видно из представленных результатов, 
у студентов наблюдается тенденция к умень­
шению желания заниматься физической куль­
турой, если бы они сами устанавливали себе 
периодичность занятий. 

Это подтверждают и положительные (57,2 %) 
ответы на вопрос «Это были только учебные 
занятия по дисциплине «Физическая культу­
ра» в университете?». При этом те студенты, 
которые имели противоположный ответ, 
в 43,9 % случаях занимались самостоятель­
но, всего 5,0 % респондентов посещали за­
нятия в фитнес-клубе и 6,1 % студентов за­
нимались в спортивной секции, что подтверж­
дает актуальность акцентирования внимания 
на совершенствование организации и кор­
ректировку методического обеспечения учеб­
ных занятий по физической культуре в УВО.

Для организации занятий по интересам 
студентов, разнообразия содержательной 
части представляют интерес результаты 
ответа на вопрос, какими бы видами физи­
ческой активности, спорта и фитнеса, хоте­
лось бы заниматься во время обучения 
в УВО. Приводим их по частоте встречаемо­
сти ответов (таблица 2).

Таблица 2 – Виды физической активности, виды спорта и фитнеса, 
которыми хотелось бы заниматься студентам

Место по количеству 
ответов

Виды физической активности, виды спорта и фитнеса, 
которыми хотелось бы заниматься студентам

Группа видов спорта 
(фитнеса)

1

1

Занятия в тренажерном зале – 407 (38,5 %);
Современные 
фитнес-направления

2 Йога – 405 (38,4 %);

5 Фитнес (аэробика и групповые направления, пилатес, TRX, 
функциональная тренировка) – 254 (24,1 %);

3

2

Волейбол – 326 (30,9 %);

Спортивные игры
7 Бадминтон – 214 (20,3 %);
8 Настольный теннис – 133 (12,6 %);
10 Баскетбол – 98 (9,3 %);
15 Мини-футбол – 52 (4,9 %);
9

3

Бокс – 129 (12,2 %);

Единоборства

11 Рукопашный бой – 93 (8,8 %);

12 Восточные оздоровительные системы и единоборства (ушу, 
тайцзицюань, цигун, Вьет Во Дао и т. п. – 90 (8,5 %);

14 Карате – 69 (6,5 %);
16 Дзюдо / Самбо – 50 (4,7 %);
4

4
Оздоровительная и скандинавская ходьба – 262 (24,8 %);

Ходьба и бег13 Оздоровительный бег – 83 (7,9 %);
17 Ходьба на лыжах – 39 (3,7 %);
6 5 Плавание 238 (22,5 %); Плавание
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Таким образом, в приоритете у студентов 
оказались современные фитнес-направления, 
спортивные игры, единоборства, оздорови­
тельные ходьба и бег, плавание, при этом 
всего лишь 2,3 % студентов не хотят зани­
маться ничем. В БГПУ проектируется обра­
зовательный процесс по физической культу­
ре, содержание занятий в основном совпада­
ет с интересами студентов, что отражается 
на мотивации будущих педагогов, их заинте­
ресованности в занятиях [6; 7]. На перспек­
тиву – представляет интерес выделение сту­
дентами желания заниматься различного вида 
единоборствами.

Но, самостоятельно занимается лишь 
четверть (26,0 %) респондентов, иногда – 
40,2 % студентов, а вообще не занимаются 
физическими упражнениями в свободное 
время 33,8 % опрошенных. Еще хуже отно­
шение будущих педагогов к занятиям утрен­
ней физической гимнастикой, так зарядку 
выполняют всего 13,6 % опрошенных, не вы­
полняет 46,4 % респондентов, иногда ис­
пользуют по утрам физические упражнения 
40,0 % студентов, что может свидетельство­
вать о том, что несмотря на все мероприятия, 
проходящие в УВО, студенты еще не до кон­
ца понимают важность этих занятий физи­
ческими упражнениями, занимаются практи­
чески только на занятиях в университете, не 
уделяя внимания в свободное время самому 
себе – своему здоровью, хотя и выражают 
желание заниматься.

Об этом же свидетельствуют результаты 
оценивания высказывания «В свободное время 
Вы преимущественно чем бы занялись?», ко­
торое студенты оценили следующим образом:
1)	посмотрели контент в интернете, поигра­

ли бы в сети, на телефоне – 70,2 % опро­
шенных;

2)	почитали книгу – 64,4 % студентов;
3)	пообщались в соцсетях – 46,5 % респон­

дентов;
4)	занялись бы физическими упражнения­

ми – 29,5 %;
5)	поиграли бы в спортивные игры – 22,3 %.

Так, занятиям физическими упражнениями, 
физической активности отведены в ответах 
студентов одни из последних мест, а вирту­
альному общению и гаджетам – основные 
места, что подтверждает и актуализирует во­
прос повышения физической активности мо­
лодых людей, перевода виртуального общения 
и деятельности в реальную, ничем не заме­
нимую для человека.

В свою очередь, будущим учителям за вре­
мя обучения в университете хотелось бы по­

лучить больше теоретических знаний о здо­
ровье, способах его сохранения, правильном 
питании, телосложении, а также приобрести 
методические умения и практический опыт 
в построении занятий, подборе физических 
упражнений, составлению комплексов для 
самостоятельных занятий и т. п. Положитель­
но ответило на этот вопрос большинство опро­
шенных (39,7 %), остальной части студентов 
это не нужно (18,9 %), все равно как (22,0 %), 
не определилась с ответом (19,4 %).

Заключение. Таким образом, результаты 
проведенного анкетного опроса позволили 
выявить предпосылки для совершенствования 
физического воспитания студентов в УВО пе­
дагогического профиля и сделать общие 
и частные выводы, которые необходимо учи­
тывать для этого. Путями совершенствования 
физического воспитания студентов в УВО 
педагогического профиля будут являться:
1.	Совершенствование организационно-ме­

тодического компонента образовательно­
го процесса по учебной дисциплине «Фи­
зическая культура» за счет использования 
имеющегося потенциала – за время обу­
чения в университете укрепляет здоровье 
и улучшает показатели физической под­
готовленности только половина студентов, 
а половина студентов может быть более 
активно задействована в этом.

2.	Увеличение количества лекционного ма­
териала по основам физического воспи­
тания и времени на его изучение, о чем 
свидетельствуют результаты, указывающие 
на недостаточность у студентов знаний 
об оздоровительной и профессиональной 
роли физической культуры.

3.	Корректировка контрольно-оценивающего 
компонента программно-методического 
сопровождения учебной дисциплины «Фи­
зическая культура», так как сейчас одним 
из основных мотивов у студентов являет­
ся желание получить зачет и сдать сессию 
без отработок занятий, а не желание по­
высить уровень физической подготовлен­
ности, необходимость коррекции фигуры 
либо возможность снять усталость и по­
высить работоспособность, сформировать 
волю и характер.

4.	Увеличение учебного времени на развитие 
выносливости (общей, силовой), оказыва­
ющей влияние на функциональное состо­
яние организма, на функционирование 
сердечно-сосудистой и дыхательной си­
стем, опорно-двигательного аппарата. 

5.	Включение в содержание занятий, при раз­
работке учебно-программной документации 
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по учебной дисциплине «Физическая куль­
тура», приоритетных видов физической 
активности, указанных студентами – со­
временных фитнес-направлений, спортив­
ных игр, единоборств, оздоровительных 
ходьбы и бега, плавания.

6.	Разработка учебной программы по учебной 
дисциплине «Физическая культура» для сту­
дентов УВО педагогического профиля, со­
держание которой должно быть направлено 
на формирование осознанного отношения 
к занятиям физической культурой, в первую 
очередь, для того, чтобы будущие педагоги 
могли транслировать это детям в своей бу­
дущей педагогической деятельности.

7.	Конкретизация и увеличение доли учебно­
го материала в учебной программе для бу­
дущих учителей, касающегося их здоровья, 
способах его сохранения, правильного пи­

тания, гармоничного телосложения, ЗОЖ, 
а также основ построения самостоятельных 
занятий, подбора физических упражнений, 
составления комплексов для занятий как 
во время обучения в УВО, так и в процес­
се последующей профессиональной дея­
тельности.

8.	Определение концептуальных направлений 
физического воспитания студентов и их ре­
ализация за счет повышения физической 
активности молодых людей, перевода 
их виртуального общения и деятельности 
в реальную, что актуализируется, в том 
числе и результатами проведенного иссле­
дования – занятиям физическими упраж­
нениями, физической активности в свобод­
ное время студенты отводят одни из по­
следних мест, в отличие от виртуального 
общения и интернет-игр.
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